

**Отзыв
научного руководителя о работе Т.В. Рыцаревой над диссертационным
исследованием «Индивидуально-психологические особенности
подростков с разными типами отклоняющегося поведения и их связь с
ценностными ориентациями родителей»**

Рыцарева Татьяна Васильевна — высоко профессиональный и успешно реализующийся в профессии молодой специалист, способный выполнять самые сложные научные задачи. Особые исследовательские способности докторантки проявились в умении гармонично сочетать номотетические и идеографические методы научного познания и верифицировать предположения о наличии общих зависимостей и, одновременно, выявить особую специфику изучаемых феноменов.

Сочетание таких качеств как эмпатичность и требовательность позволили докторантке собрать богатый эмпирический материал и провести скрупулезный анализ данных, используя различные исследовательские и статистические приемы. Заслуга докторантки состоит в умении объяснять полученные научные факты и систематизировать их в соответствии с выдвинутыми предположениями и с учетом специфики отдельных групп респондентов.

Уникальной особенностью докторантки является упорство в достижении поставленной цели и готовность тщательно и последовательно работать с текстом диссертации, быстро и адекватно реагировать на пожелания и замечания научного руководителя и рецензентов. Т.В. Рыцарева обладает чувством авторства и способностью мягко, но настойчиво отстаивать свою точку зрения, что в сочетании с исполнительностью и требовательностью к себе является необходимым условием подготовки завершенного варианта диссертации.

Отношения с научным руководителем строились на паритетных основаниях; обсуждение различных вопросов, связанных с диссертацией, проходили в форме научного диалога, с пониманием существа обсуждаемых научных проблем. Целеустремленность и заинтересованность докторантки

позволяли ей быстро усваивать новый материал и самостоятельно ставить перед собой исследовательские задачи. Заслугой докторантки является способность вести конструктивный диалог с другими специалистами, например, математиками, правильно формулировать вопросы и добиваться четких ответов на них.

Интерес Т.В. Рыцаревой к проведению научного исследования и получению достоверных данных подкреплялся знаниями в области практической психологии, что стало полезным не только для переноса полученных в докторантской работе данных на реальность, но и для формулировки новых исследовательских задач и гипотез.

Т.В. Рыцарева продемонстрировала высокую публикационную активность: данные докторантского исследования опубликованы в различных научных изданиях. Кроме этого, результаты исследования неоднократно обсуждались на научных конференциях разного уровня, в том числе организованных ГБУ «Московская служба психологической помощи населению» Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы. Проведенная работа позволяет докторантке оказывать адресную помощь семьям, имеющим подростков с проблемным поведением.

Все, высказанные Т.В. Рыцаревой пожелания и замечания, были учтены и реализованы в докторантуре на высоком профессиональном уровне.

Научный руководитель
зам директора Института психологии РАН,
зав. лабораторией развития субъекта в
нормальных и посттравматических состояниях
Института психологии РАН
д.психол.н., профессор

Харламенкова Н.Е.

